



东方市滨海片区棚户区改造项目首批1669套安置房已全部装修完成。

东方加快固定资产投资增速连续六年位居全省前列

本报记者 张文君
特约记者 方宇杰

8月14日,走进东方市滨海片区(一期)棚户区改造项目就近安置区第一批安置房现场,淡黄色外墙的11栋楼房已建成,小区里铺设了绿色的草坪,种上了各种花卉、灌木,环境舒适、安逸。该棚户区被征收人彭寿云这些天经常会过来看看,对即将入住的小区充满了期待:相比以前居住的棚户区,这里的环境好多了。而另一边,钢筋绑扎、混凝土浇筑……在第二批安置房项目施工地,工人们则加紧进行施工作业。

城市建设的每一点进步,都会提升群众的幸福指数。去年以来,东方市委、市政府锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,坚定不移实施“123456”战略,全面加快现代化西南部中心城市步伐,打造滨海城市带节点城市和亮点城市,不仅干部队伍精神面貌发生深刻变化,城市整体形象还逐步提升,经济社会发展的各项工作取得了明显进步,群众的幸福感和获得感得到增强。

海南日报记者从8月15日召开的东方市委十四届六次全会上了解到,2022年,东方实现地区生产总值231.3亿元,增长0.5%,高于全省0.3个百分点;固定资产投资增长13%,高于全省17.2个百分点,获高质量发展考核进步奖。2023年上半年,该市GDP同比增长5.1%,其中固定资产投资增长21.9%,排名全省第4,增速连续6年位居全省前列。

A) 瞄准重点任务 推进海南自贸港建设

7月13日,东方机场选址报审会在东方举行。来自中国民用航空局、中国民用航空中南地区管理局以及省直有关部门、东方市有关部门、相关企业等的负责人齐聚东方,共同参与此次评审会。

会上,评审专家组认为,《东方机场选址报告》资料及数据准确,内容及深度符合国家相关规范要求,选址决策考虑全面,同意选址报告推荐的首选场址。此次选址应用了数字化选址新技术,提高了此次选址工作的科学性、合理性、高效性。

不负众望!经过现场踏勘和审查讨论,评审专家组原则上通过了东方机场选址报告。这意味着东方机场建设迈出了重且关键的一步。

东方机场建设、八所港转型升级、临港产业园发展是东方推进海南自贸港建设的“三大重点任务”,而东方机场建设是首要任务。自启动东方机场前期工

作以来,东方市委、市政府高度重视,成立了工作领导小组,组建工作专班,举全市之力推进前期工作。“这些年,更是围绕东方机场选址,开展了一系列专题研究、研究论证。”东方机场工作专班负责人吉家德说。

不仅如此,八所港转型升级、东方临港产业园发展正稳步推进中。今年上半年,八所港累计完成吞吐量650.75万吨,创建港以来上半年吞吐量最好成绩:这得益于临港产业园不断发展所带来的港口充足货源、八所港通过服务升级提高进出港效率、新港区5万吨级航道疏浚工程等项目开工建设夯实基础。

“中海油东方石化有限责任公司、海洋石油富岛有限公司、海南华盛新材料科技有限公司产销稳定,特别是丙烯腈装置项目投产,是八所港能取得吞吐量历史上半年最高的重要原因。”海南八所港务有限责任公司总经理助理、安全总监羊关文说,

进出港船舶增多,侧面反映出临港产业园的发展势头日益强劲。

2022年以来,临港产业园13个总投资约250亿元的重大项目开工建设,5个总投资约98亿元的产业项目签约。值得一提的是,去年,海南华盛新材料一期项目建成投产、东方明阳新能源高端装备产业基地项目等重点项目竣工;今年,中海油丙烯腈项目投产,紫金矿业全球铜精矿配送中心项目落地东方。2022年,园区产值250.9亿元、增速25.5%;2023年上半年,园区产值132.0亿元、增长3.3%。

此外,东方全力做好全岛封关运作工作。去年2月,中海石油化学股份有限公司一批从比利时进口的汽提提法设备在八所海关通关放行,标志着东方完成首单“零关税”进口自用生产设备通关;今年7月,八所港对外开放口岸设施设备升级改造项目及“二线口岸”查验设施设备建设项目主体结构完工,预计11月底全面完工。

B) 发展动能加快积蓄 经济发展稳中提质

“8月4日土地摘牌成功,从签约到拿地,仅用了45天,效率之高、速度之快!”8月9日,湖南湘科控股集团有限公司海南项目组副组长冯正文连连感叹。

湖南湘科控股集团有限公司是琼湘合作共建产业基地的首批入驻企业之一。6月21日,东方市政府与中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区管理委员会签订湘琼合作共建产业基地合作协议。随后,双方与湘科控股集团有限公司等3家湖南企业分别签订项目投资合作协议。湘琼合作共建产业基地在东方落地。

此次合作,对于东方乃至海南来说,是一次飞跃,将实现经济发展质的有效提升。为此,东方采取超常规举措,推进项目用地选址、规划调整、土地收储清表等各项工作,做好土地等要素保障,确保项目如期开工。

滨海片区棚户区改造是东

方推进滨海城市带建设的标志性工程。去年以来,东方一方面加紧征收签约,一方面推进安置房建设。截至目前,第一批就近安置房建设3421套,已有3095套封顶,8月可交付1669套。第二批就近安置房1579套预计今年11月底实现封顶。第三批异地安置房2400套将于8月底开工建设。

“滨海片区以‘公园港城、自贸明珠’为愿景,总体定位为自贸港引领示范区,‘三生融合’示范区、城市更新改造示范区。”东方市政府有关负责人说,下一步,推动片区开发建设,大力发

展商务办公、航运服务、涉海金融贸易等现代服务业,将其打造成靓丽名片。

成功创建国家4A级旅游景区,升级五椰级、四椰级乡村旅游点,实现高A级景区和高椰级乡村旅游点双零的突破;紫金矿业全球铜精矿配送中心项目落地,实现大型外贸物流企业零的

突破;石化新材料、先进制造业、以清洁能源为主的低碳环保产业等三大产业集群正在壮大;培育以“东方味美”为统领的品牌矩阵,在全国率先推出“东方农业品牌码”平台,引进和种植软籽石榴、燕窝果、台湾释迦果等优质新品种……

当前,东方以旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业为主导的现代化产业体系初具雏形。经济社会高质量发展动能不断增强。

招商引资,增强高质量发展后劲。2022年以来,东方各“链长”先后32批次,外出开展招商、点对点招商,推动签约22个总投资约740亿元项目,项目数量、投资规模、科技含量创历史新高水平。

围绕临港产业园、滨海片区、环岛旅游公路驿站等建设,今年上半年,东方举办专场招商推介会6场、吸引企业150余家,签约7个总投资约17亿元项目。

C) 民生福祉全面增进 共享自贸港建设成果

近日,东方市民陈植礼来到该市人民医院新院区就诊,明显感觉门诊大厅整洁宽敞,诊疗分区明确。“这个新院区环境非常好,而且相比之前,有一些疾病能在这里看好了,不用上海看,可以节省很多时间了。”他说。

在改善就医环境的同时,东方市人民医院在提高医疗水平上下功夫。该医院目前已能实施耳石复位法、经远端桡动脉入路全脑血管造影术、脑动脉瘤介入栓塞术、肾脏铸型巨大结石碎石取石术、经皮冠状动脉介入(PCI)手术、阴式子宫憩室修补术、带状疱疹神经痛射频治疗等。

目前,东方已被列入全国基层卫生健康综合试验区。当前,该市着力推进基层卫生健康综合试验区建设,力争让群众在家门口看好病。今年6月,该市出台工作方案,将从加强市域卫生健康治理体系和治理能力建设、建立完善整合型医疗卫生服务体系、强化三级医疗卫生服务能力提升、创新全域医防协同和医防融合机制、加强基层卫生人才队伍建设、推进基层卫生健康数字化改革、完善卫生健康发展保障政策等7个方面开展全面建设。

教育事业质量稳步提高。今年4月,东方集团化办学揭牌仪式举行。该市首次组建成立铁路中学教育集团、西南大学东方实验中学教育集团、铁路小学教育集团等,深化基础教育改革,促进基础教育优质均衡发

展。此外,东方建设文化旅游职业学院,填补高等教育空白;在全省率先开办特殊教育幼儿园;全省第一所专门学校一期学员顺利毕业。

在就业方面,东方创建“东方工匠”劳务品牌,创新设立就业驿站,打造“驿站+”模式,登记用工企业5610家,帮助11万余人次劳动者实现好就业、就好业。

把信访工作做到群众心坎上。东方市委班子领导每月公开接访、党员领导干部“带案下访”“包案督访”等制度,已办结19件重点信访问题和10件历史疑难信访诉求清单,到省走访人次下降30%。

未来,东方干部群众乘风破浪、阔步前进,将为建设现代化西南部中心城市作出新的更大贡献。

(本报八所8月15日电)

明确发展坐标定位,绘就“施工蓝图”

未来,东方将这样干

■ 本报记者 张文君
特约记者 方宇杰

为全面贯彻落实省委八届三次全会精神,高品位打造滨海城市带节点城市和亮点城市,高质量建设现代化西南部中心城市,接下来,东方将怎么干?

8月15日,东方市委十四届六次全会审议通过了《中共东方市委关于全力推进自由贸易港建设加快推动高质量发展的实施意见》(以下简称实施意见)。该实施意见从10个方面绘就了“施工蓝图”,为东方未来发展指明了方向。

助推海南自贸港建设

东方机场建设、八所港转型升级、临港产业园发展是东方推进海南自贸港建设的“三大重点任务”。

根据实施意见,东方将跟踪完成机场选址审批,启动预可研、可研等前期工作,为机场“十四五”后期顺利开工创造有利条件。力争引进国内外知名物流企业参与机场建设运营,发展现代临空经济,提高全球供应链服务能力,打造面向太平洋、印度洋的国际航空货运枢纽机场。

推进八所港转型升级。完成八所港总体规划修编,推动八所港在海南港口群建设中与其他港口错位、联动发展,确保满足湘琼合作需求,打造制造业母港。积极推进滚装航线开通,强化港口、机场与环岛高速公路、铁路等交通枢纽的有机连接。

做大做强临港产业园。东方以打造千亿级临港产业园为目标,重点培育壮大石化新材料、先进制造业、以清洁能源为主的低碳环保产业等三大产业集群,打造国家级绿色低碳循环发展示范区。推进石化新材料向下游、向高端延伸,形成上游勘探开发、中游油气加工及综合利用、下游新材料一体化发展格局,打造新型绿色石化新材料基地。以明阳项目为龙头壮大海上风电产业集群,打造海南西部风电装备制造基地。

东方建立健全以信用和科技手段为主体的二线通关措施,完善沿海治安管控,确保2023年底前具备封关运作硬件条件,2024年底前完成封关各项准备工作。

持续推进重点领域改革

深化黄花梨树种养交易制度集成创新。实施意见明确,东方制定出台“让黄花梨树成为老百姓的摇钱树”行动计划,将黄花梨打造成特色IP,推动黄花梨全产业链发展。推进黄花梨电子交易平台与省不动产登记系统对接,实现“一树一证”办理的线上化和不动产证书的电子化,建立高效便捷的交易机制。成立黄花梨研究院,建立黄花梨产业智库,为黄花梨树种养交易制度集成创新工作提供技术支撑。

在营造一流营商环境上,东方落实营商环境重要量化指标赶超国内一流计划,开展“局长、科室主任走流程、促营商环境提升”活动。全面深化“放管服”改革,持续扩大“一体集成”“一果多用”和“三段式”等行政审批制度改革范围。拓展“一站式”办结范围,推进更多民生和涉企高频事项实现“一件事一次办”。加快构建以信用为核心的过程监管机制,完善守信激励和失信惩戒机制,以政府诚信带动社会信用体系建设。

构建开放型生态型 创新型产业体系

东方加快推进湘琼合作共建产

业基地建设。实施意见指出,围绕“一园三区”功能定位,积极融入“两个基地”建设,推动先进制造业产业化、集群化发展,打造湘琼深化合作的重要平台、湖南企业链接全球的重要基地、海南先进制造业的重要引擎。

在旅游业方面,东方依托环岛旅游公路和环热带雨林国家公园旅游公路,推动沿线景区景点、旅游驿站、特色乡镇等旅游资源协同开放、联动开发、串珠成链。借助俄贤岭、鱼鳞洲、花梨谷、金月湾等精品旅游景区,以及黎锦、黎陶、黄花梨、船型屋等文化IP,努力做好“旅游+”文章。

在现代服务业方面,东方大力发展战略性新兴产业,构建市、镇、村三级物流网络体系,打造国际冷链物流枢纽。加快推进紫金矿业全球铜精矿配送中心项目建设,规划建设物流产业园。大力发展高端制造供应链物流、大宗资源型物流交易、化工仓储物流、集装箱拆拼箱等新业态。

在高新技术产业方面,东方依托南繁水产育种、花卉种植、螺旋藻深加工等产业优势,促进农业科技创新提档升级。培育新兴海洋产业,推进南繁水产种业产业园建设,规划建设集海洋渔业、海洋装备制造、海洋休闲旅游等为一体的现代渔业产业体系。

在热带特色高效农业方面,东方充分挖掘“土”的资源,在内地水果打好“时间差”的同时,大力引进培育全世界稀缺高端热带水果新品种。创建国家级渔港经济区、水产种业产业园、休闲渔业精品示范基地。放大“特”的优势,进一步做优以“东方味美”为统领的品牌体系。建设南繁水产种质资源创新研发平台、种业成果转化与展示基地。推动南繁水稻制种全产业链发展,不断擦亮国家级制种大县牌子,打造南繁水产、南繁水稻制种创新高地。提高“产”的效益,大力发展农产品精深加工。

根据实施意见,推进区域协调发展。东方引导城市功能向海拓展,推进“一体两翼”港产城融合发展,以八所港为门户,向南推动临港产业园发展;向北高水平更新改造滨海片区,建设港产城融合发展示区和重要窗口。

打造滨海城市带典范。东方积极融入“三极一带一区”区域协调发展格局,推动与周边市县资源整合融通、要素合理流动,联合成“带”。围绕示范的目标,把滨海片区棚户区改造和城市公园体系建设,作为打造滨海城市建设的示范项目和标志性工程。

全面提高城市综合承载力。东方谋划海港、空港综合交通枢纽建设,推动形成“空、海、铁、公”互联互通立体化综合交通体系,实现海陆联通、海空联运、水水中转的有机结合,打造交通强市。全面推进数字电网建设。实施海绵城市建设和社会基础设施建设。

扎实推进以人为核心的新型城镇化。东方推进以县城为重要载体的城镇化建设,积极推进“村改居”“镇改街”以及垦地融合,健全完善“居”的管理制度,加快农业转移人口市民化。坚持强镇扩权,赋予镇域更多自主权和决策权,提高基层治理体系和治理能力现代化水平。

此外,东方加强法治建设,坚持生态优先、绿色发展,并坚持以人民为中心的发展思想,推动高质量发展成果更多更公平惠及人民等。

(本报八所8月15日电)

东方以问题为导向 为高质量发展出谋划策

本报记者(记者张文君 特约记者方宇杰)近日,十四届东方市委理论学习中心组第29次(扩大)集体学习会召开。会议深入查找制约东方高质量发展,建设现代化西南部中心城市的根本性、全局性、战略性问题,长期得不到解决的群众急难愁盼问题,进一步统一思想、凝聚共识。

会上,东方市四套班子领导、法检“两长”等对照《关于大兴调查研究加快建设滨海城市带节点城市和亮点城市的实施方案》提出的12个调研课题,结合本职工作,围绕如何加快推进现代化西南部中心城市建设,结合本职工作,围绕如何加快推进现代化西南部中心城市建设,

打造滨海城市带节点城市和亮点城市,进行了交流发言。

大家根据前期调查研究形成的调研报告,以问题为导向,围绕东方全面深化改革和高质量发展这条主线,为东方发展出谋划策。比如,结合湘琼合作项目实际,市长卢胜以《跨区域合作如何“飞”出创新合作新天地》为调研课题,深入调查研究了苏州工业园区、深汕特别合作区、成都天府国际生物城、海口国家高新区、衢州创园等跨区域合作项目先进经验,并结合实际提出湘琼合作项目建设的措施建议。

本报记者 张文君
特约记者 方宇杰



本报记者 张文君
特约记者 方宇杰